
A megalakult uj zsidó status-quo —
mészárosok.

A büszkeség bizonyos nemével hordtam
végig szemeimet az e hó 23-án a. fõvárosi ipa-
rosok köre helyiségébe . uj zsidó község alakí-
tására egybehivott gyülekezeten. Mil yen hatal-
mas termet, miiyen aczélos karok , mil yen dagadó
izmok , milyen merész tekintet , milyen hetyke tar-
tás, milyen kihívóan kunkorított bajusz , milyen
duzzadó , piros arcz és az ajkon milyen tõsgyö-
keres magyar szó ! — Hát nem nevetséges-e ,
kiszáradtnak mondani a fát , s ha mindj árt 4000
éves is, melynek ilyenek a hajtásai ? — A faj , mely
ilyen polgárokat ad a hazának , felfrissítésre , ke-
resztezésre nem szorul ; fennáll az derekasan a
maga emberségébõl is.

De nini ; min veszem észre magamat ! —
Még dicsérem õket, kiket rettenetesen megszidni
a szándékom. Mert hamis útra tértek ám, roszban
törik a fej üket.

Hja ! még csak Herkules hibázott egyszer
nagyot; s vasgyúró, ha botlik , annak van még
csak igazi látszata.

Komol yan , mészáros uraim : hamis csapáson
j árnak .

A pesti zsidó nagy hitközség eltökélte ma-
gát, hogy annak a visszaélésnek , mel yet a zsidó
mészárosok a kóser hus eladása körül ûztek ,
véget vet. A rabbisá g egyik tagja, a buzgó
Polld lc Lázár rabbi vette kezébe az ügyet és a
fennforg ó baj okon hosszú fáradozás után tökéle-
tesen segített is. Tudomására jutot t ugyanis,
hegy a zsidó mészárosok nagy része nemcsak ,
hogy nem kóser húst ad el kóser gyanánt, ha-
nem hogy még nem is metszõ által vágott mar-

hák húsát kóserként hozza a mészárszékbe
és eladja j ámbor zsidó családoknak , kik a vi-
lágért sem élveznének a zsidó szabványok sze-
rint tiltott húst ; a kósert ezért je lentéke-
nyen drá gábban is fizetik. A zsidó családok
megbíztak a község felügyeletében , a község vi-
szont bízott a zsidó mészárosok lelkiismeretében ,
melylyel azonban rútul visszaéltek. A / keresz-
tény mészárosok, kik kóser húst árultak , köte-
lesek voltak zsidó felügyelõt tartani ; ezeknélennél-
fogva kóser húst még inkább kaphattak , mint a
zsidó mészárosoknál.

Q-y ökeresen ezen a bajon csak a beljj gy-
és a kultuszminisztérium által , lapunkban kcfzzó-
tett , múlt év szeptember havában az izraelita
országos iroda és a község j avaslata után ki-
adott ama rendelete által lehetett seg íteni , mel y
szerint minden mészáros , ki kóser húst akar
árulni , köteles erre nézve engedél yt szerezni a
a hitközsé gtõl, és a ki ilyenn el nem rendelke-
zik, annak semminemû héberbetüs táblát kifüg-
geszteni , de ritualiter vágatni sem szabad, mert
ez félrevezethetné a kóser húst venni akarókat.
Pollák Lázár rabbi a község j óváhagyásával
kidol gozott ezután egy szabál yzatot, melyet a
mészárosok elé terj esztett, s kik azt, minthogy
másképen konczessziót nem nyertek , kénytelen-
kelletlen el is fogadták. Eme szabályzat szerint a
mészáros kevesebbet fizet ezután minden darab
rituális vá gásáért , mint eddig, de fizet minden
levágott darabért , a metszõ által nem kósernek
deklaráltért épugy, mint a kóserért. A mészáros ,
ki kóser húst árul , köteles a község által ki-
küldött felügyelöt (masg iach) tartani és ezért
havonként 35 frtot fizetni. A kóser húst a nem-
kósertól elkülönítve kel l tartania , külön e
czélra készített rekeszben. Kóser húst csrkis a
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masgiach jele nlétében szabad mérnie ; ha az el-
megy, elzárj a a rekeszt, és a kulcsot magával
viszi , és a mészáros tartozik a masgiach távo-
zásával a héberbetüs táb l át levenni. Szomba-
ton természetesén nincsen masgiach , tehát kóser
húst sem árulhatnak. 1889. máj us havától egy és
ugyanazon mészárszékben egyáltalán nem lesz
szabad kóser és nemkóser húst árulni , hanem
minden mészáros köteles a kóser hus eladására
külön mészárszéket nyitni, a hol csakis kóser
húst mérhet. A ki e feltételeknek . meg nem
felel , elveszítette a konczessziót.

Ezen erõs megrendszabályozás épen elég volt
arra nézve, hogy a mészárosokat módfölött fel-
háborítsa. Protestácziót protestáczió után menesz-
tettek a hitközsé ghez, de ez nem tágított. Az
elölj áróság abból a szempontból indult ki , és ezt
tudatta is a vérmes urakkal , hogy vagy kifizeti
magát a kóser hus mérése aí uj terhek mellett
is, és akkor elébb-utóbb belenyugodnak az uj
helyzetbe ; vagy nem fizeti ki magát , akkor
— minthogy erre senkisem kényszeritheti õket —
kóser húst egyszerûen nem mérnek és a köz-
ségre fog hárulni a kötelesség, hogy saját
költségeire állítson kóser húst áruló mészárszé-
keket.

A dolog elég egy szerûnek is látszik ; csak-
hogy az ügyvéd, kiváltké pen az olyan ,ki haj danában
a talmudot is búj ta, nem azért tanulta a két-
oldalú dolgok harmadik oldalát , hogy kiutat a
mészáros urak részére ne találj on. — Az urak
kóser húst nem mérhetnek, ha a község erre
nézve a konczessziót meg nem adj a , a község
pedig a konczessziót meg nem adj a , ha a kért
garancziákat nem nyújtj ák neki , melyek megnyug-
tathatnák az iránt , hogy tényleg kóser húst mér-
nek, mit viszont önök nem akarnak. — Nemde,
ugy áll a dolog ? — Mi kellene tehát önök-
nek ? — Község, mely készségesen megadj a
Önöknek a szükséges konczessziót minden felté-
tel nélkül. Ugy van-e ? — Il yen közsé g azon-
ban a fõvá rosban nincs ; mert szeg ény Szte-
rény i rabbi községe rég kiszenvedett már. —
No hát, ha nincsen , csinálj anak egyet. Alakít-
sanak egy status-quo községet. Ilyen Budapes-
ten még nincsen , pedig ilyennek van htl ye Ma-
gyarországon. Remélhetõ , hogy saját maguk
megadják maguknak a konczessziót minden skru-
pulus nélkül 

Kétszáz markos mészáros, kik anny i élõ
baromnak okozták már erõszakos halálát ,
miért ne adhassanak egyszer erõszakos életet
egy hitvány eszmének ? Megcsinálták hát a köz-
séget, sõt szereztek — és erre legkönnyebben
tettek szert — egy hitközségi elnököt is és f.
hó 23-án az iparosok körében összegyûltek , hogy
megalakuljanak.

Már a bevezetésben megemlítettem , milyen
büszke . örömmel legeltettem szemeimet a mar-
czona alakokon. Anny i bizonyos, mondám hí-
zelegve fiatal jog tanácsosuknak, hogy ebbõl
» erös « község válhatik. Ha birokra kerül a do-
log, legyûrik a fél nagy községet.

iJóska te * , szólt hátam mögött egy nyil-
ván keresztény mészáros egyik zsidó paj tásá-
hoz , >hát ti most itt egyszerre mind ki fogtok
keresztelkedni? *

»Okör!« — hangzott nyáj asan a válasz —
»mí nem kikeresztelkedni akarunk , csak másféle
zsidók leszünk. « — » Ügyvéd ur! Milyen zsidók
is leszünk ezután? *

> Status-quo-féle zsidók * .
s Hát ez milyen istennyila ?« kérdezé j óaka-

rólag a keresztény mészáros.
>Ol yan zsidók , komám* , világositá fel ke-

resztény barátját a Jóskának szólított paj tás ,
„kiknek nem kell konczessziót venni attól a
drágalátos községtõl , de azért kóser húst mégis
mérhetnek. "

— »Mi a riska!* — ihat akkor vegyetek
fel bennünket , keresztény mészárosokat is. «

Ezen érdekes pontnál megszakadt a párbe-
széd. Megérkezett az elnök, dr. Hubert Fülöp,
orvos, a ki nem mészáros s megny itotta a gyûlést.

» Uraim « , hangzott a derék férfiú megnyitó
beszéde, » megalakulunk izraelita status-quo-hit-
községgé!*

Szót kértem.
»Nem volnának olyan szívesek az urak

— szólék — megmondani , hogy tulaj donképen
mi készteti az urakat arra , hogy a nagy hitköz-
ség mellett , mely felekezetünk egyik ékes diszét
képezi, mely nemes mûködése és intézményei
nagyszerûségénél fogva párj át ritkítja egész
Európában , uj hitközsé get alakítsanak ? — Nem
elég já mbor önöknek ez a hitközsé g ? - Mert ,
Ulr,,. r.(.n*.nr< oim V-» i 117 r\ 'r c Á rv a t 1 1 O 1/ 1 fo n Cl \r I (TVhisz status-quo hitközséget alakítanak. — U gy
látszik , nem tudják , hogy a nagy hitközség
aegise alatt fennálló Rombach-utczai zsinagóga
egészen a status-quo hitközségek berendezésé-
nek felel meg. Csatlakozzanak hozzáj a , ha a
Dohány-utczai temp lom nem felel meg az urak
nagy vallásosságának. Ha ez sem elégítené ki
önöket, lépjenek a szinté n a nagy hitközséghez
tartozó orthodox Talmud-Egyletbe ; ha ez sem
elég j ámbor önöknek , legyenek tagj aivá a len-
gyel zsidók ima-egyesületének , hol a chaszidiz-
mus járja, és mely szintén a nagy hitközség
fenhatósága alatt áll ; ha azonban a szefárd rí-
tus után vágyódnak , szegõdjenek a spanyol zsi-
dókhoz^ kiknek községe szintén egyik ágát ké-
pezi a nagy hitközség hatalmas fáj ának. — A val-
lást, a községcsinálást, uraim, nem ugy mérik



Az utójáték
Multheti vezérczikkünkben méltatott , Reich

Ignácz , az orthodox közvetítõ bizottság által
egy behívott »orszá gos* gyûlésnek érdekes és a
dologra nézve fontos utójátéka volt a lefolyt
héten.

Hogy ama gyûlésnek semmi legális alapja
ne!m volt , hogy határozatokat hozni felj ogosítva
nem lehetett, azt belátták maguk a gyûlésnek
tagjai is, belátták azok is, kik ama gyûlésen Reich-
nak védelmére keltek támadóival szemben ; de be-
látták azt is, hogy — ha csak nem akarj ák ,
hogy 250 hitközség ügyei egy képtelen és ma-
gát tökéletesen lejárt embernek , kinek érdekei
korántsem azonosak a komoly orthodox zsidó-
ság érdekeivel , prédáj ául essenek — a dol gok ,
ugy a mint vannak , nem maradhatnak.

A pozsonyi fõrabbi ennélfogva nagyváradi
és verbói kollegáj ával együttesen , kik két hétig
tartózkodtak itt, sürgõsen rabbikból álló uj gyûlés t
hívott össze. De Reich is sietett az ö speczifi-
kus táborát a közel gõ vészrõl értesíteni és azon
rabbikat , kiket feltétlen híveinek ismer., a gyûlésre
beczitálni , ugy hogy már a meghívásnál fogva ,
két táborra szakadt az egybej ött rabbi gyülés.

A tanácskozások 4 nap ig tartottak s a pod-
maniczky-utczai zsidó iroda még eddig nem hal-
lott heves fellépéseknek vált színhelyévé. Ne
kei essük a háborút ellenfeleinkkel , a községek
feldarabolása után ne vágyódj unk és egyik pár-
tot a másikkal össze ne veszítsük. Rendet , nyil-
vános számadást és békét akarunk Igy hangzott a
komoly párt programmja, mivel szemben Reich
benfentesei a fõnök eddi gi elj árásának keltek
védelmére. A tanácskozások rendesen elhúzódtak
egész éj iéiig, eredményre azonban csak az
utolsó, csütörtökön tartott gyûlés vezetett. —
Nagy megelégedésünkre szolgál , hogy a szoro-
san Reichpártiakat is sikerült a dolgok tartha-
tatlansá gáról meggyõzni , minélfogva arra az el-
határozásra j utottak, hogy Reich mellé elnöktár-
sat és ellenõrt fognak választani. Csak ennek
realizálása után fognak az orthodox országos
gyûlés behívásához hozzá látni. Megegyeztek a
férfiú iránt is, kit e kényes helyre állítani akar-
nak, kinek neve azonban egyelõre a rabbik titkát
képezi ,

ám, mint a kóser húst , tetszés szerint, kiló-
számra. Vagy a hus nem elég kóser talán az
uraknak ? — Uraim , nem játék s nem tréfa ,
mibe önök fogtak. — Felekezetünk legj obbj ai ,
— mert belátták, mily végtelen káros a magyar
zsidóságra nézve a meghasonlás — azon fára-
doznak , hogy a fennálló ellentéteket kiegyenlít-
sék, és Önök épen most egy darabot szándé-
koznak kihasítani a nagy hitközség testébõl ! —
S miért ? Senki közülök sem fogja megmon-
dani nyíltan az igazi okot ; mert mindny áj an ér-
zik , milyen frivolitás az, tisztán üzleti motívu-
mokból uj községet alakítani. *

Körülnéztem és meggyõzõdtem , hogy az óriá-
sok gyûlése szét nem tépett , miért õszinte kö-
szönetet mondok itt neki. Kevésbbé voltam
megelégedve az elnök úrral , ki felszólalásomra
azt a párj át ritkító választ adta , hogy miután
a tagok egymásközt úgy is ismerik az okot, nem
kell ezt itt megmondani.

A doktor urnák különben is roppant sietõs lehe-
tett a dolga, mert csak azt sürgette , hogy a tagok
mondj ák be a neveiket, hogy » holnap átadhas-
sák a kérvényt a kultuszminiszter urnák. *

Hej, az áros hakoholság ! az a ros hakoholság !
(Mi lesz, ha a miniszter ur is kíváncsi lesz

megtudni a különválás okát ? — pedig körülbelül
kiváncsi lesz.)

Mintegy 160 mészáros és marhakupecz
és ezeknek egynehány jóbará tj a diktálták be ne-
vüket a dr. Fein Ignácz ügyvéd által vezetett
j egyzõkönyvbe.

Hogy a gyûlésnek kilátásba helyeztem
volna — mint ezt a »Pester Lloyd* f. hó 24-én
egy rosszul értett tudósításban megírta -- hogy
a hitközség lehetõleg engedményeket fog tenni
a mészáros uraknak , az nem áll. Erre megbí-
zásom nem volt, a minthogy egyáltalán nem
mint a közsé g küldötte vettem részt ama gyû-
lésen , melynek megnyitásáról csak véletlenül
és csak fél órával megtartása elõtt értesültem.
Ha abban a helyzetben lettem volna , hogy a
gyûlésnek a község nevében engedményeket
helyezzek kilátásba , ez hangos éljenekkel a köz-
ségre oszlott volna szét.

Különben kétség sem fér hozzá , hogy
Csáky Albin gróf a községcsinálókkal nagyon
is megérdemelt leczke alakj ában meg fogj a értetni ,
hogy a kik olyan frivol okokból külön közsé-
get akarnak alakítani , azokra községalakitást
bizni nem lehet ; mert nincsen semmi garanczia
arra nézve, hogy az illetõk tudják-e egyáltalán ,
mi az a község, és hogy mire való az.

A nagy hitközség azonban mindamellett
hel yesen cselekednék talán , ha abban , ami az
ügy érdekében nem okvetlenül szükséges, az
üzletükben veszélyeztetett mészárosoknak enged-
ményeket tenne. S». M.



Magyar biblia
Akármit is kezdjünk mi magyar zsidók, csak

nem tagadjuk meg magunkat. Ha hosszú nógatás után
felkarolunk valamilyen eszmét, nagy garral hirdetjük
azt ország-világnak, lelkesülünk, tárgyalunk, és mikor
mindenki hiszi, hogy az eszme megvalósul , akkor az
ügy szépen elalszik és várhat jó ideig a féltámadásra,,
A hegyek vajúdnak és születik egy — holt egér.
Igy jö tt már „ majdnem " létre a magyar-zsidó köz-
mûvelõdési egylet ; a zsidó gymnasium már „bevég-
zett tény" volt, gyûléseztünk, bizottságokat válasz-
tottunk és közmûvelõdési egyletnek, gymnasiumnak
se hire, se hamva.

A magyar biblia ügyében szintén more patrio
jártun k el. Néhány évvel ezelõtt a „M. Zs. Szemle"
büszke öntudattal tudtára adta a világnak , hogy nem -
sokára vége szakad a szégyenteljes állapotnak és lesz
magyar bibliánk. Nevezett lap szerkesztõi köré 20 — 25
kiváló zsidó tudós csoportosul, kik dij nélkül, tisztán
felekezetünk es hazánk iránti szeretetbõl vállalkoztak
arra, hogy magyarra fordítják az egész szentírást. —
Szívbõl Örültünk e hirnek s már azt hittük, hogy
valahára módjában lesz a magyar zsidóságnak, s kü-
lönösen fiatal tagjainak , hogy megösmerkedhessék
ama szent iratokkal , melyek egyedüli öröksége Izrael
fiainak. Mert az valóban botrányos dolog, hogy mig
ifjúsá gunk oly rohamosan mûvelõdik minden téren ,
igyekszik megösmerkedni a hazai és külföldi jeles
irodalmi termékekkel, addig szent könyveink terra
incognita elõttük, és nagy szemeket meresztenek, ha
egy-egy próféta nevét hallják említeni. Ezért örül-
tünk oly nagyon, midõn az emiitett vállalat létrejöttét
tudomásunkra hozták. Azonban örömünk korai volt
a fény feltûnt , de csalárd fény volt. Már azóta hosz-
szu idõ elmúlt, miközben az illetõ férfiak lelkesedése
megszûnt, a vállalat elaludt és — szégyen a magyar
zsidóságra ! — még mindig nincsen magyar bibliánk.

Mi e kérdést nem tisztán felekezetünk érdeké-
ben tartjuk oly fontosnak , hanem hazafiúi szempont-
ból is megbocsáthatlan bûnnek tekintjük , hogy any-
nyira késedéi mezünk mulasztásainkat helyreütni. Ta-
lán egy nemzet irodalmában sincs oly kis mértékben
képviselve a bibliai munkálkodás, mint a mienkben.
Bátran mondhatjuk , hogy e tér még teljesen parlagon
van hagyva ; pedig mily bõ termést lehetne s kellene
ezen létesíteni. A nyugati népeknél zsidók s keresz-
tyének egyaránt buzgón müvelik a könyvek könyvét,
mig nálunk zsidók és nemzsidók egyaránt elhanya-
golják ama könyveket, melyek mindenkor a vallás

— Válaszul multheti vezérczikkünk vég-
szavaiban foglalt ama felszólításra, hogy idej e
volna , miszerint az illetékes körök ny ilatkozná-
nak , tény-e, hogy a pozsony i j esiva (melynek ,
nem mint ama czikk tévesen emlit-ette, 300, ha-
nem közel 400 hal l gatój a van , kik közt elég
nagy a külföldiek száma is) a congressusi párt
vezetése részérõl üldözéseknek volna kitéve , ha
Reich Ignácz nem volna , sõt, hogy a pozsony i
rabbiiskola az ö bukásával , meg is szûnnék lé-
tezni ;- -- közöljük itt a következõket:

A magyar kir. honvédelmi miniszter 1885. evi
október hó 26-án 51870/VII. sz. a. kibocsátott kör-
rendeletével az 1882. évi XXXIX. t. ez. (véderõtör-
vény) végrehajtása tárgyában megállapított -» utasitás<s.
i'i. §-ának 3. pontja a következõket tartalmazza :

„3. A rabbijelöltek , illetõleg növendékek is el-
nyerik ez igényt (t. i. az aktív szolgálat alóli fel -
mentést) :

a) mig a kormány által nyilvános intézetnek
elismert rabbi-tanodában vannak , és ezt a feddhetlen
magukviseletét és tanulmányaikban való jó elõmene-
telüket tanúsító s a vizsgáknál jelenlevõ kormány-
biztos ellenjegyzésével ellátott bizonyitványnyal iga-
zolják ; vagy

V) ezen iskolában befejezett tanulmányok után ,
ha rabbi-állomásra való képességüket egy rabbi bi-
zonyítvány ával, jó magukviseletét pedig, valamint
azon körülményt, hogy még a rabbijelöltek közé tar-
toznak , tartózkodási helyök járásbeli tisztviselõjének
bizony ítványával igazolják.

Ezen határozmányok értelmében nyilvános tan-
intézetek gyanánt tekintendõk jelenleg a budapesti
országos rabbiképzõ-intézet és a nyilvá-
nossági joggal felruházott possonyi rabbi-
iskola."

Ezen utolsó pont, mely a pozsony i j esivát
tökéletesen egyenrangúnak ismeri el az országos
rabbiképzö intézettel Budapesten , az országos
izraelita iroda meghallgatása után és ennek javas-
lata szerint vétetett fel  a körrendeletbe. Errõl hite-
les aktákból gyõzõdtünk meg, és meggyõzõd-
hetik róla mit az iroda szívesen venne —
a pozsonyi fõrabbi is. Nevetséges volna ezután
azt hinni , hogy a kongresszusi párt vezetése
ellensége a pozsony i j esivának. Az izraelita, or-
szágos iroda párttekintet nélkül örömmel támo-
gat mindent , mi a zsidóságot és a zsidó tudo-
mányt emelheti, erösbitheû ; a pozsony i j esi-
vát pedig az országos izraelita iroda ilyennek
tartj a.



és emberiesség kutforrásául fognak tekintetni. Ez
állapot mindaddig nem fog javul ásnak indulni, mig
az abc-én nem estünk át , mig nem lesz oly bibliai
fordításunk , mely tekintetbe véve az ujabb nyelvé-
szeti kutatásokat is, vissza fogja tükröztetni hazai
nyelvünkben a szent könyv isteni szózatait.

Volt idõ, nem is olyan régen, mikor magyar
bibliára nem volt szükségünk. A zsidó ifjú magyarul
nem igen tudott , a héberben pedig elég jártas volt,
hogy eredetiben olvashatta a szent szöveget, s a
mennyiben mégis fordításra szorult, a németekhez
fordult , ott kapott is eleget. Azután meg theológu-
saink sem voltak, kiktõl a szentírásnak nyelvünkre
való átültetését megkövetelhettük volna.

Most azonban mindez megváltozott. Ifj aink szá-
mottevõ része jól beszéli a magyar nyelvet, sokan
nerr is értenek más nyelven, és fogalmuk sincsen a
héber nyelvrõl. A gymnásiumi hitoktatás alatt édes-
kevés bibliai ösmeretet sajátíthatnak el, és bizonyára
sokan szeretnék a bibliát ösmerni, ha jó magyar fordí-
tásban elolvashatnák. Papjaink közül számosan bírnak
ugy theologiai tudománynyal, mint nyelvünkben való

jártasságai es kétségtelenül nyújthatnának maradandó
becsû fordítást, mely díszére válna nemzetünk- és
felekezetünknek. Mi oly szükségesnek tartjuk a ma-
gyar bibliát, hogy elõtte háttérbe szorul minden más
kérdés.

Azért hát vegyék ismét kezükbe az ügyet, azok,
kik már egykor megragadták, és ne riadjan ak vissza
a nehézségektõl. Meczenásaink tudni fogják : ezehu
mekaumon sel zebachim, azaz hol van helye az áldo-
zatoknak. A legszebb oltár ez, melyen szeretetünket
hazánk s vallásunk iránt bemutathatjuk. A magyar
biblia fordítás kezdete leend a magyar bibliai irodalom-
nak is, de csakis annak létesülése után haladhatunk
tovább, mig azt nem bírjuk, addig a tér mûveletlen
marad.

A zsidó ifjúsá g kéri a zsidó theologusoktó l
hogy nyújtsanak nekik módot szent könyveink meg-
ismorhetésére. Theologusok ! hallgassátok meg az ifjú-
ság kérését.

Budapest, 1889. január hóban.

JEgy egyetemi polgár.

— V-ik táblázat. —
A kiállítás nyolczadik terme

az angol zsidók történetére nézve
fontos kéziratokat és actákat tartal-
mazott. A »Hóószif« tudósítój a, ki-
nek nyomán, mint már az elsõ táb-
lázat közlése alkalmából megje-
gyeztük, e képeket közöljük , egy
néhány fölötte érdekes autogram-
mát (sajátkezû aláírások) állított
össze ott, melyek után az itt mel-
lékelt clichét készíttettük lapunk
számára.

1) Aharon mi-York ben Josze,
(héber aláírás) azaz Jorki Áron Jó-
szé fia. Áron de York a tizenket-
tedik század Rothschildj a, de nagy
tudós is és az akkori Anglia kiváló
férfia volt, kit az udvar a lordok
sorába emelt. 2) Montefiore Mózes.
3) Zunz Lipót Berlinbõl, a zsidó
modern tudomány legkiválóbb alak-
ja. 4) Benjámin Disraeli, 5) Meyer-
beer , 6) Isak D'Israeli (Benjámin
Disraeli atyja) , 7) John Braham (hi-
res zeneszerzõ és énekes), 8) Lionel
de Rothschild (Lord Rothschild
Nathaniel atyj a, kit megválasztot-
tak képviselõházi tagnak, de mert
az evangéliumra az esküt letenni

A londoni zsidó-kiállitás tárgyai.



nem akarta , helyet el nem foglalta. Fia már fedett
fõvel , héber bibliára tette le az esküt az angol lor-
dok házában), 9) Noszon bén keherrer Mayer Roth-
schild (héber aláírás) azaz Rothschild Náthán a tudós
Mayer fia (az angol világház megalapítója), 10) F.
Halévy. 11) Isaac L. Goldsmid (St. Antonio és
Palmeira ura Portugáliában , késõbb Palmeina báró.
Fia Sir Francis Goldsmid , ki még most is él}
Kossuth Lajosnak , az angol fõvárosban való tartóz-
kodása alatt nyerte meg bensõ barátságát) 12) Numa
Eduárd Hartog (az elsõ zsidó tanár angol egyetemen,
meghalt 1870-ben alig 25 éves korában ,) 13) Grace
Aguilar (neves zsidó írónõ), 14) Heine Herik, 15)
Mûnk Salamon (halhatatlan zsidó tudós. Montefiore
és Cremieuxnek kísérõje a keleten), 16) Ráchel (a hi-
res színmûvésznõ), 17) Deutsch Immánuel (iró ; a Bri-
tish-museum volt könyvtárnoka), 18) Elliot Leves
(Dániel Deronda szerzõje), 19) Zedner József, (neves
zsidó iró), Salamon Dávid (Londonnak volt lord-ma-
yorja ; az angol zsidók emancipatiójának legkiválóbb
zsidó elõharczosa , — (Disraeli és Heine kikeresztelt
zsidók, Elliot keresztény hölgy.)

Vasárnap (1889 j anuár hó 27.) s'vat hó (30 napos)
25., hútf ö 20., kedd 27., szerda 28., csütörtök (sõwim-tat
7. böjtnapja ; jom kipur-kó ton) 29., péntek (Ros-chódes ador
elsõ napja) SO napja. Szombat (Rós- chódes 2. napja) ador
hó 1-je. A zsinagógában háltéi és ató-joczarto. Heti
szidra : T'riimóh.

Naptár.

Hazai hirek.
— Királyunk a jeruzsálemi osztrák-magyar zsidó

hitközségnek. A szent városban fennálló tekintélyes
osztrák-magyar zsidó hitközség birodalmunk felséges
uralkodója trónraléptének 40-edik évfordulója alkal-

mából pompás kivitelû héber üdvözlõ feliratot nyúj -
tatott át Spitzer Salamon bécsi rabbi által. A j eruzsá-
lemi osztrák-magyar fõkonzul erre m. év decz. 28-án
a következõ levelét vette.

»Bécs, 1888. decz. 16.
Tekintetes Uram !

(3 Császári és királyi apostoli felsége az osztrák-
magyar zsidó hitközség szép üdvözlõ feliratát kegy-
teljesen elfogadni és meghagyni méltóztatott , hogy
a nevezett hitközségnek hü ragaszkodása ós loyalitása
oly örvendetes megnyilatkozásáért a legmagasabb köszö-
net fejeztessék ki. (Szószerint : . . . dass der gedachten
Gemeinde der allerhöchste Dank für jené so sehr er-
freüliche Kundgebung von treuer Anhánglichkeit
und Loyalitát bekannt gégében werde.)

Midõn Tekintetességedet errõl értesíteni sietek,
felkérem , szíveskedjék a szükséges intézkedéseket
megtenni, hogy eme legmagasabb parancsolat kellõ
formában azonnal végrehajtassék. Fogadj a stb.

A külügyminiszter helyett :
Szögyény.

Lovag Straucz P. urnák
Jeruzsálem.«

— Jótékonyság. Az orsz. izr. siketnéma intézet
nagyérdemû és páratlan buzgó elnöke, Deutsch Sá-
muel az intézeti elöljáróság utolsó ülésén a következõ
adományokról tett j lentést : a) Alapítványok : A „Jó
sziv" egyesület részérõl két ingyen hely alapítására
12,490 f t  58 kr. ) „Spitzer Gerzson és Júlia alapítvány "
az intézetbõl kilépett növendékek további kiképezte-
tésére 3000 ft b) Adományok : Strass r Alajos örökö-
sei 1000 ft; Oppenheim M. S. örökösei 200 f t ;  a pesti
Chevra-Kadisa 400 ft;  a pesti izr. hitközség 350 f t ;
a miskolczi és szegedi zsidó hitközség 100 és 50 f t ;
a nagyváradi hitközs. elnök, Adler Ignácz tanácsos
gyûjtése 180 ft és a szabadkai , lévai , karczagi, loson-
czi, gödöllõi , újpesti , nagykanizsai és tapolczai zsidó
hitközségek évi járulékai.

— Elismerést az érdemnek! A fõvárosi szegény-
gyermekkert-egylet Bischitz Dávidné úrhölgyet leg-
utóbbi választmányi ülésen disztagjava választotta.
Az errõl a szép és megérdemelt kitüntetésrõl szóló
diszokmányt a választmány kebelébõl kijelölt küldött-
ség adta át lelkes ovácziók közt a jótékonyság fá-
radhatlan apostoln õjének. Dr. Schivarz Gyula, egyleti
ügyész, üdvözlõ beszédében az árvák szeretõ anyja, s
a szûkölködõk és elhagyottak õrangyalaként ünne-
pelte a megtiszteltet, T.arcsay, igazgató pedig õszinte
örömmel konstatálta , hogy a nemesszivü jótevõnõ a
jótékonyság gyakorlásában valláskülönbséget legke-
vésbbé sem ismer , hanem önzetlen mûködésének áldá-
saiban a keresztény épugy részesül , mint a zsidó .
Bischitzné könnyezve mondott köszönetet a meg-
tiszteltetésért, s megígérte, hogy áldásos buzgólkodását
a jótékonyság terén még fokozottabb mértékben fogja
folytatni.

— Kiss József imáinak megzenésítése. Major J.
Gyula, kitünö zongoramûvé szünk és zeneszerzõnk , ki a

Tisztelt elõfizetõinket , kiknek elõfizetésük ja
nuár végén lejár , teljes tisztelettel kérjük, méltóz
táskának elõfizetéseiket megújítani , hogy a lap szét
küldésében fennakadás ne történjék.

Elõfizetési feltételek :
egész évre 8 frt — kr.
íél évre 4 frt — kr.
negyed évre * . . . .  2 frt — kr.

Papok, tanítók és község i hivatalnokoknak
egész évre 7 frt — kr.
íél évre 3 frt 50 kr.
negyed évre 1 frt 75 kr.

Az „Egyenlõség"
szerkesztõsége és kiadóhivatala

Budapest, Vácei-körut 23. se.

Elõfizetési felhívás.



zsidó Tanítóké pzõ intézetnek énektanára , Kiss József
„Ünnepnapok " czimü imáinak megzenésítésén fáradozik.
Nem két elkedünk benne , hogy munkásságát teljes siker
fogja koronázni. Már is volt alkalmunk hallani „A te
sátraid . . ." czimü ima szövegére irt gyönyörû zenér ,
nrely a zeneszerzõnek e téren kifej tendõ további munkás-
sága iránt méltó érdeklõdést ébreszt. Maga a hangulatos
vers, a „Ma-Tóvu-"nek költõi szépségekben gazdag átülte-
tése, ekkép hangzik :

„A te sátraid , Jákob
Oly üditö szépek ! /
És csarnokid , Izrael A,
Merõ ékességek ! /
Imádva leborulni I
Szentél yed zsámolyán ,
Házadba nagy k egyelmed
Vezérelt , ó atyám!
Sovárgva , vágyva j öttem,
Hol dicsõséged pihen ,
Térdet , fejet hajtani
Elõtted istenem !
En alkotóm ! Hallgasd meg,
Mit aj akam rebeg,
Legyen üdvös ez óra
Es tetszetõs neked '"

— Nyitráról vesszük a következõ tudósítást : A
nyitrai izr. nõegylet f. hó 20-ikán tartotta rendes évi
közgyûlését. Az évi je lentéshez képest az egylet be-
vételei 1226 ft 2 krra? kiadásai pedig 1179 ft 18 krra
rúgnak , mely utóbbi összeg csaknem egészben sze-
gények és betegek segélyezésére fordíttatott. Az
egylet az elmúlt évben 42 leányt látott el téli ruhá-
val s a múlt nyáron a szegénysorsu iskolás leányo-
kat különféle kézimunkákra taníttatta, hogy velük a
munkát megkedveltesse s keresetképességüket elõ-
mozdítsa. A nõegylet ebbeli érdemeit azonban mesz-
sze túlszárnyalja nagyrabecsült elnöke, dr. Pereszlényi
Henrikné kedvencz eszméjének megvalósítása : a nép-
konyha létesítése, mely ben ali g két havi rövid fenn-
állása idej e alatt közel 3000 szegényt ingyen , s mint-
egy 400 egyént csekély 10 krnyi dijé rt láttak el íz-
letes ebéddel. — Az évi jelentésnek tudomásul vétele
és az alapszabályok némely szakaszainak módosítása
után özv. Fischer Berta úrnõ szép beszédben ecsetelte
az egylet elnökének hervadhatlan érdemeit és indít-
ványára ugy az elnök, mint az alelnök, Engél Józsefné
közfelkiáltással ujra megválasztattak.

Érsekujvártt Kramer Ignácz rabbi helyettes és Neu-
feld Gusztáv iskolai fötanitó kezdeményezése folytán
»Ruach Daasz« nevû egy let alakult , melynek czélja a zsidó
tudomány ápolása és terjesztése , valamint a zsidóság
iránt való érdeklõdés fölkeltése és ébrentartása . E végbõl
az egy let hetenként szombaton ny ilvános felolvasásokat
rendez , s a bel- és külföld legelterjedtebb zsidó fol yóiratait
járatja. Ugyanott a kongressusi alapon álló hitközség de-
rék tanítója és je gyzõje, Fürth Samu 22 évi buzgó mû-
ködés után fol yó hó 19-én , java férfikorában elhunyt.
Halálát özvegy én és 7 apró gyermekén kivül megtört
édes anyj a gyászolj a , kik egyetlen gyámolitój uk elhunytá -
val a végpusztulásnak néztek elébe. Az érsekújvári zsidó-
ság azonban segélyére sietett a lesúj tott családnak s rö-

vid három óra alatt az árvák részére ezer forint gy ûlt
Össze, mi g az elhunytnak elaggott édes anyj a részére
Fuchs Netti úrhöl gy indítványára az érsekújvári izr. nõ-
egylet havi 15 frt segélyt szavazott meg. A ritka nemes
tettek legméltóbban dicsérik magukat. (Ben Mardochai.)

— „Alapítvány " czim alatt lapunk múlt heti szá-
mában megjelent hirre vonatkozólag azt a helyrei gazítást
vesszük, hogy az alap ítványt nem Nagy, hanem Ó-Kanizsán
tette ez utóbbi hitközségnek érdemekben gazdag másod-
elnöke, Grüner Jakab. Ezzel kapcsolatban ottani levele-
zõnk arról értesít, hogy hasonló alap ítványt tett a hitköz-
ségnek immár negyedízben egy hangúlag ujra választott
elnöke: Kráal Adolf , megyebizottsági tag is, mely alap ít-
vány kamatai egy szegénysorsu egyetemi hall gató segé-
lyezésére fordítandók . A hitközsé gben egy ébiránt egyálta-
lán élénk és eg észséges élet lüktet, ami a kiváló ügy-
szeretettel , mûködõ elöljárósá g tagjain kivül nagyrészt dr.
Flesch Ármin ker. rabbi buzgó fáradozásának köszönhetõ.
A legközelebb megejtett t isztúj ítás eredménye a követ-
kezõ : Elnök lett Kráal Adolf;  másodelnök : Grüner Ja-
kab, takarék pénztári igazgató : j egyzõ : Enyedi Mór, városi
jegyzõ ; pénztáros : Kraál Zsigmond; iskolaszéki igazgató :
dr. Jhlesch Ármin és iskolaszéki elnök : dr. Deutsch Zsig-
mond ügyvéd .

— Tisztújítás. A jankováczi izr. hitközség tiszt-
újító közgyûlésén elnökké dr. Hollander Jakab, alel-
nökké Lõvy Sándor, pénztárossá Brachféld Zsigmond
és jegyzõvé Hollünder Jakab lett. :

— Sajá t költségén Talmud-Tora iskolát állított
Tabon (Somogym.) Karpeles Mór Bécsbõl. Az újon -
nan épített kényelmes iskola-épületet e napokban
adatta át a nemes adakozó , ki tabi születésû , az ottani
hitközségnek.

— Zsidó mûvészek diadalútja. Ivét hírneves zongora-
mûvész hazánkfia : Grünfeld Alfréd és Henrik észak-
európai körútján Kopenhágában a leg lelkesebb ovácziók-
nak tárgya. A mûértõ közönség tömegesen látogatj a 'e lõ-
adásaikat ; az írói és mûvészi kör pedig tiszteletükre
fényes estélyeket rendez , mel yeken a leghizel göbb ki tün-
tetésekben részesülnek. Egy ik leg kiválób dán költõ gy ö-
ny örû ódát irt a mûvész testvérp árhoz , s azt az irói és
mûvészi kör bucsuestélyén riadó lelkesedés közben nyúj-
totta át az ünnepelteknek.

— Kéjutazás Jeruzsálembe. Érdekes eszmét pen-
dít meg Schtvarz Hermán egri kereskedõ , az ottani
orth. zsidó hitközség egyik tekintélyes tagja, Schreiber
S. ottani orth. rabbival együtt egy keleti utazás ren-
dezésére vállalkozik, melynek végczélja a szent vá-
ros, Jeruzsálem, és mûemlékeinek megtekintése.
Az oda- és visszautazás mintegy négy hetet vesz
igénybe, a mennyiben a többi jelentékenyebb keleti
városokban is, mint Konstantinápoly, Athén stb. meg-
állapodnak az utazók. Az utazásban való részvétel
az elsõ osztályon 360, a második osztályon 280 és a
a harmadik osztályon 180 ft költséggel van egybe-
kötve, mely összegek azon esetre, ha nagyszámú
résztvevõ jelentkezik, mérsékeltetni fognak . Az uta-



zas részletes programmj at meg csak ezután adjak ki ,
de a részvételre való j elentkezéseket a rendezõk már
most is elfogadj ák.

Külföldi hirek.
— A német császár a berlini diákság antiszemi-

tizmusa ell en. Berlini táviratok je lentik, hogy Gerhardt
tanár, a berlini egyetem rektora elõtt Vilmos német
császár élesen elitélõ módon nyilatkozott a berlini
diákság közt elharap ódzott keresztényietlen szel-
lemrõl, melynek egyik szomorú nyilvánulásaként
jele zte az általunk annak idején bõven ismertetett
Eichler-Blumféle halálos párbajt. Vajha mielébb üdvös
hatása lenne a koronás fõ részérõl jövõ súlyos meg-
rovásnak !

— Hirsch Móricz báró a becsi szegény leany-
segélyezõ egyletnek évi 3000 frtot biztosított.

— Zsidó tudósok kitüntetése. Lapunk egyik kö-
zelebbi számában emiitettük, hogy a párisi tudo-
mányos akadémia dr. Berger Emilt , egy tudományos
szakmunkájáért a Monthyon dijjal jutalmazta. Érde-
kes tudni , hogy a dijra 86 pályázó j elentkezett, s dr.
Berger müvét a bíráló bizottság egyhangúlag érdeme-
sítette a jutalomra. A kitüntetett osztrák származású
tudós az utolsó évek antiszemitikus mozgalmai foly-
tán kénytelen volt Francziaországba költözni, ahol
az érdemek mérlegelésénél szerencsére még mitsem
nyom a latban a keresztlevél. Sajnos, számos más
je les tehetségû és nagyratörõ hitsorsost üz el szülõ-
földjérõl egyrészt az, ami a kitüntetett fiatal tudóst
Francziaországba vitte, másrészt a kenyérhiány is.
Mintegy 30—40 évvel ezelõtt egy bécsi, rendkívül
szegény Levy nevû zsidónak fia, ki már akkor is hír-
neves mathematikus volt , még 400 frtny i j avadalma-
zással ellátott állásra sem birt szert tenni; s e miatt
Parisba ment. Ma ugyanez a Levy akadémikus, és a
párisi csillagvizsgálónak aligazgatój a, s épen e héten
tüntette ki õt , nagybecsû csillagászati müveiért , az
angol csillagászati társulat a nagy arany-éremmel.
Ezen érem adományozása az e téren Angliában el-
érhetõ legnagyobb kitüntetés, melyben Levy elõtt
csak két franczia csillagász : Leverrier és Belannay
részesült.

— Filippikák az antiszemitizmus ellen. A német
antiszemiták óriási erõfeszítést fej tettek ki Boroszlóban,
hogy j elöltjük a folyó hó 14-ére kitûzött birodalmi
gyûlési képviselõválasztás alkalmával többséget nyer-
j en. A választást megelõzõleg napról-napra izgattak
a zsidók és a szabadelvû párt ellen. Nem kisebb
személyiség, mint Richter Jenõ, Bismarck herczeg
egyik legjelentékenyebb politikai ellenfele szállott
szembe ezen izgatásokkal, s utasította vissza a zsidók
ellen szórt méltatlan rágalmakat. A zúgó tapsvihar-

ral kisert, talalo szarkasztikus megjegyzésekkel fûsze-
rezett beszédbõl adjuk a következõ részletet :

» Frank ur, (az antiszemiták fökortese) kij elenti , hogy
õ a vilá gért sem kiáltj a : Hep, hep ! De hisz Frank ur
még rosszabbat tesz, mert valamenny i zsidót megtámad ,,
azt állítván , hogy a zsidók embertársaik kizsákmányolása
árán szerzik vagyonukat. — Bizonyítékot , uram ! Frank ur
e felhívásra visszapillant az ó-kor történelmére s elõadja
hall gatóinak , hogy Jákob Ézsautól 4000 évvel ezelõtt egy
tál lencsével csalta, el ez elsõszülöttség jog át (Derültség.)
És ezért a mostani birodalmi gy ûlési választás alkalmával
Boroszló választóinak nem Friedlanderre , hanem Tschoc-
kére kell szavazniok (Élénk derültség.) Én , megvallom ,
nem ismerem Tschocke ur és 4000 év elõtt élt õseink
származási fáj át. De vájjon mit szólnánk mi németek ah-
hoz, ha a külföldön abból , hogy õsrég i hõsmondák szerint
a germánok oly sok emberölést, agvonverést , vérfertõzést ,
házasságtörést és nem tudom , még mit követtek el, a mai
német nép erkölcse avagy erkölcstelensé gére nézve követ-
keztetést vonnának ? (Helyeslés.) És nem tudja -e Frank
kormánytanácsos ur , hogy a tízparancsolat keresztényre
ugy, mint zsidóra nézve ma is közös alapja az erkölcs-
tannak ? 'Nem tudj a-e , hogy a kereszténység a zsidóság-
ból támadt, s hogy az általa ki gúnyolt ó-testamentom
még ma is a kereszténység szent könyvei közé tartozik ?
Valóban , én mint keresztény szégyenleném ily koholmá-
nyokat terj eszteni felebarátaim ellen. Pirulnék , ha a ke-
reszténység helvett gyûlöletet és megvetést hirdetnék em-
bertársaink ellen , mint az j elenleg a kartell- pártiak po liti-
kai gy ülekezeteiben történik. *

Richter után még Vollrath szerkesztõ tartott
fulmináns beszédet az antiszemiták ellen, melyben a
különbözõ társadalmi osztályokba tartozó antiszemi-
tákat egyenként pellengérre állította. A megejtett vá-
lasztás alkalmával a három j elölt közül egyik sem
nyert absolut szótöbbséget, hanem a zsidó városi biró :
Friedlánder, és a social-demokrata je lölt között szû-
kebb választás lesz.

— Londonban báró de Worms Henry titkos ta-
nácsossá neveztetett ki. E kiváló és ritka megtisztel-
tetés kivüle eddigelé csak egy hitsorsosunknak, az el-
hunyt Sir Jessel-nek jutott osztályrészül.

— Az angol zsidóság érzékeny veszteséget szenve-
dett. Dr. Asher, a londoni zsidó hitközség nagynevû tit-
kára , ki a zsidó tudományos vilá g legelsõ jelesei k özé
tartozott , hosszas szenvedés után Londonban 55 éves
korában elhunyt. A. boldogult évek hosszú sora óta kö-
zeli összeköttetésben volt a Rothschild családdal , s ezen
összeköttetés révén a j ótékonyság terén is áldásos tevé-
kenysé get fej tett ki. Szintúgy legjobb barátai közé tarto-
zott Montague Sámuelnek is, a kit többek közt orosz-
országi útj ára is elkísért. Egyik legjelentékenyebb érdeme
volt az, hogy fáradozásának sikerült London különbözõ
zsinag ógáit egy nagy szövetséggé egyesíteni. A boldogult
temetése folyó hó 9-én közrészvét mellett ment végbe.
Minthogy már évekkel ezelõtt meghagyta , hogy temetése
a lehetõ legegyszerûbb legyen , annak fény ét csupán a
rendkívül nagy számban résztvett zsidó elõkelõk, mint

§P̂ * Lapunk mai számábóS tárgyhalmaz
miatt több rovat kimaradt. ~m



Cohen Benjámin , Morris , Dávidsohn , Montague S. stb.
j elenléte emelte .

— Az olasz „vörös-kereszt" és a zsidók. Azon
alkalomból , hogy a németorszá gi zsidóheczczek folvtán
j zámos zsidó emberbarát kiszorul , avagy kimarad ,  a né-
met vörös-kereszt-egy letekbõl , jellemzõ összehasonlítást te-
hetni az olasz és a német hasonló egyletek között. Az
olasz „Croce Rossa il (vörös-kereszt) egy letekben hitsorso-
saink elõkelõ szerepet játszan ak . Azoknak fõtitkára , Cave
Augusto , zsidó ügyvéd , s tulaj donké p az egész igazgatás
az ö kezében összpontosul . Livornóban nemrég egy zsidó
j ótevönö, Aghib Angelika , elnökév é lett az egy let ottani
fiókj ának. Ami pedig az egy let j avára befo lyó ado-
mányokat illeti , azoknak nagy része az olasz zsidóság
áldozatk észségét dicséri.

— A thora mint talizmán. Az orosz czár legutóbbi
kaukázusi útj a alkalmával többek közt egy zsidó hitköz-
ség tisztel gõ küldöttsé gét fogadta , mel y egv mûvészileg
irt thóratekercset és egy gy öny örû ébenfa szekrényt nyúj -
tott át aj ándékul az uralkodónak. Kevéssel azután történt
a borki-i nagy vasúti szerencsétlensé g, mely alkalommal
tudvalevõleg a császári podgyászkocsi is merõ rommá
lett és ali g néhány tárgy maradt épen. Ez utóbbiak kö-
zött volt a thóratekercset tartalmazó ébenfaszekrén y is,
ami a czárt anny ira bámulatba ejtette , hogy Pétervárra
érkezése után legott magához hivatá a metropolitát , a
szekrényen levõ arany betûs felirat megmagyarázása végett.
A felirat ez volt : „Az örökkévaló oltalmazzon minden
utadon /" A szekrény és tartalma annyi ra fölkelté a czár
érdeklõdését , hogy a czári könyvtár felü gyelõjét , dr Har-
havy kormánytanácsos hitsorsosunk at megbizta , hogy
a thóratekercset vizsgálja meg és tegyen róla szakértõi
j elentést. A tudós tanár valódi mûkincsnek mondta a,
thóratekercset , s a czár kérdésére felvilá gosítást adott ar-
ió! is, mily j elentõségge l bir az aj ándék. A thóra u gyanis
jegyzé meg dr. Harkavy, a legszentebb és a leg drá gább a
zsidóra nézve , s ezért tartotta a kaukázusi kis zsidó hit-
közsé g azt legméltóbb ajándéknak , amit uralkodójá nak
adhat. A minden oroszok czárj a mélyen meg illetõdve pa-
rancsolta meg, hogy az ajá ndéknak méltó hel yet jelöl j e-
nek ki a czári mag ánkincstárban .

— Zsidó közmûvelõdési egyesület Oroszországban-
Péterváro t t a múlt  hó vé gén ünnepelte alap ításának 25-ik
évfordul óját az „Oroszorszá gi zsidó közmûvelõdési egye-
sület ." Az egy letet Gûnzburg József báró alap ította , s
jelenleg ennek fia Gûnzburg Horácz báró vezeti . Bár az
egylet tagjainak száma arány lag kevés, mindazáltal már
eddi g is jelentéke ny munkássá got fejtett ki , fõleg a seg é-
lyezés terén és zsidó irodalmi termékek kiadása és ter-
jesztése körül.

— Börlinban összesen 20 zsinagóga van. Ezek kö-
zül csup án kettõ fogadhat be 1000 embernél többet , míg
mind a húsz összesen 8000 fõny i közönsé g számára nyúj t
elegendõ tért , holott Ber lin zsidó lakossága 70—75 ,000
fõre rug .

— Nagy alapítv ány. Londonban 1881-ben Levin
Ephraim , dúsgazdag hitsorsosunk özvegye és nõvérének
husz-husz ezer font sterlinget (mintegy félmillió frt) ha-

gyomány ozott , azon rendeltetésse l , hogy ezen összegek
a hagyományosok elhunyta után jótékony intézetekre száll-
j anak. Le'vin özvegy ének nemrég bekövetkezett halálával
az elsõ húszezer fout sterling kiosztás alá került s abban
30 különbözõ tan- és jótékony sági intézet részesitretett.

— Egy agg rabbi kitüntetése. Az óceánon túlról ,
Uj-Galedonia Goldsboro városából a következõ jellemzõ
hir érkezik . A legutóbbi katholikus bucsu alkalmával töb-
bek közt egy arany nyal kivert pálezát sorsoltak ki a ka-
tholikus egy ház j avára , mel ynek rendeltetése az volt ,
hogy a lakossá g legkedveltebb papj ának nyújtsák át azt aján-
dékul. A 12 nap ig tartó titkos szavazás befejeztével a
szavazatok összeszámításából ki tûnt , hogy a lakossá g túl-
nyomó többsége Moses Miksg , ottani rabbit kívánja aján-
dékával megtisztelni , A katholikus hitközsé g elöljárósá ga
szép beszéd kíséretében nyújtotta át az értékes aj ándékot
a megtisztelt rabbinak , ki mély en meg illetõdve mondót
köszönetet a valóban ritka kitüntetésért.

— VeíenCZébÖl jelentik , hogy ott hitsor sosunk , báró
Treves Albert , ki mint áldozatkész mübarát és jó tevõ
nagy hírnévre tett szert , Velencze város elsõ ké pviselõjévé
lett. Mint il yen a velenczei fõpolgármester távo llétében ,
annak helyetteseként , hivatva van a város ü gyeit vezetn i.
Megválasztásával egy idej ûleg sógorát Maurogonato Pesarot
is fölvették a városi ké pviselõtestületbe.

— A római zsidó hitközség köztiszteletben álló
elnöke, commendatore Sámuel a Alatri, kinek neve
Olaszország határain tul is messze földön ismeretes,
a hitközség elnöki tisztérõl elõhaladott korára való
tekintetbõl lemondott. Az érdemes aggasty ánt, ki
közel ötven évig állott Olaszország elsõ zsidó hitköz-
ségének élén , IX. Pius pápa fölötte nagyrabecsülte,
és gyakran mondogatta róla , tréfálkozva : „ Alatri a
legjobb keresztény Rómában ", utalni akarván ezzel
a nevezettnek kiváló emberszeretetére és lelki j óságára.

— Az Örök béke ÓS a zsidók. Az örök béke meg-
valósítására irányuló mozgalom a tal p ig tegyverben álló kö-
zépeuró pai államok hü szövet sé gese, Olaszorszá g né pességé-
nek minden rétegében számos lelkes pártolóra talál . Tudva-
levõleg hírneves hitsorsosunk Massarani senator leit elsõ
apostola Olaszorszá gban ez eszme uj abb terj esztésének , s Re-
nannal e tárgy ban rendkívül érdekes levelezést folytatót^
mel y azóta ny il yánossá gra is került. A mozgalom leg buz-
góbb hivei ma is hitsorsosaink ";köréböl kerü lnek ki , mint
Ártom, Luzzatti, Arbile, Gommandino, Iloneta, Lazzaro
stb. senatorok , kiknek a szép és nemes eszme érdekében
kifejtett munkássá gát élénk érdeklõdéssel kisen a czivi li-
zaczio minaen igaz mve.

— Egy hírneves zsidó orvos, Dr. Wittelshöfer
Lipót hunyt el Bécsben , 71-ik életévében. A boldo-
gult rendkívüli tevékenységét fej tett ki az orvosi iro -
dalom terén s mintegy 38 éven át szerkesztette és
kiadta az általa alapított »Wiener medizinische Wo-
chenschrift « czimü, általánosan legelõkelõbbnek elis-
mert osztrák orvosi hetilapot. Hosszú ideig állott élén
a hires bécsi írói egyesületnek, a » Concordiá«-nak ,
mely temetésén testületileg vett rés t , s annak el-
nöke, Weilen lovag, kir. tanácsos az elhunyt emléke-



zetének gyönyörû gyászbeszédet szentelt. Dr. Jellinek
szintén szónokéit a sirnál.

— Zsidó segélyegylet Afrikában. Az alexandriai
német-zsidó hitközség ez év elej én egy nagyobbsza-
básu segélyegyletet alapított , melynek czélj a: elsõ
sorban a szûkölködõ hitsorsosok anyag i segélyezése,
második sorban pedig a hitközségi talmudthora iskola
tanulóinak valamely kézmûipar, vagy képzõmûvészeti
ágban való oktatása. A fontos kulturális és huma-
nisztikus czélu egyesület elnökévé Tilche Ábrahám ,
tiszteletbeli elnökévé pedig báró de Menasse Elie lõn
megválasztva, kik közül az utóbbi az egylet alaptõ-
kéjét megválasztása emlékére 5000 frankkal gyara-
pította.

— SvájCZ és a ZSidÓk . Az 1888. évi deczember
hó 1-én Svá j czban megej tett né pszámláláshoz képest
1888-ban 8386 zsidó lakosa volt Sváj cznak , ami az
1880-iki 7373 lakoshoz viszony ítva 8 év alatt 1013 fõny i
szaporodást tünte t  fel .

— Emin pasa , a szudáni- hõs, tudvalevõle g zsidó
származású és berlini diák korában a sokkal pol gáriasab-
ban , hangzó Schnitzer nevet viselte. Diák-kor ából egy
müncheni lap a következõ csinos történetkét közli :
Schnitzernek Berlinben egy j ómódú nagy bátyja élt , a ki
ol y melegen érdeklõdött a fiatal orvosnövendék iránt ,
hogy nem vette rósz néven , ha a klini kai betegeken való
érvágás hel yett az b zsebein végzett eféle müveletet
Ebben azonban a fiatal diák oly buz galmat fej tett ki ,
hogy végre a nagy bácsi is megsokallta a dolgot , és az
unokaöcscsnek sajnálatta l kellett tapasztalnia , hogy a nagy-
bácsi zsebe sem feneketlen. — Ez kemény csap ás volt
Schnitzerre nézve , melyet mielõbb orvosolni kellett . S
bármi nehéz volt a varázs-i gékre bukkani , mel yek a for-
rást uj ra megny ithatták , a leendõ Emin egy kis fej töré s
után raj ok jutott. Egy szép napon frakkba vágta magát ,
és ragyog ó arczczal beállított bácsikáj ához , s miután né-
hányszor mele gen meg ölelte , örömteljesen kiáltá : »Bácsi-
kám , gratulálhatsz. E pillanatban tettem le az államvizs-
gát!« A bácsi egyszerre elfelejtette a múlt vitézi t etteit ,
szemben a j elen dicsõség ével , és Schnitz ernek összes ki-
fizetendõ adósságát cseng õ érczp énzben odaszámlálta a
leendõ nagy straté ga elé. A szeretetre méltó nagy bácsi
csak néhán y hóval késõbb tudta meg, mily sikerült
kis komédiát ját szott vele a késõbbi mahd iverõ , a mik or
t. i. Schnitzer csakugyan kiállotta a vizsgálatot. Han em
akkor is szelíden mosol yogva azzal vigasztalta matr át : ícr V
hát a doktor ur honoráriumát — elõlegesen fizettem ki ."

A zsidók Marokkóban. *)
Július harmadikán elhagytam Spanyolországot , hogy

a Gibraltár-szoroson át harmadízben felkeressem Afrikát
és tanulmányozzam a marokkói zsidókat. Tangerben kö-
töt tünk k i ;  gy öny örû város , Marokkónak valódi gy öngye,

*) Ezen felirat alatt Angelo de la Perla tanár a „Jüdische
Presse "-ben érdekes czikket kõzöl , melyet bö kivonatban itt adunk

mely több mint 10.00.0 zsidó lélekkel bír. Ellentétben
Marokkó többi zsidó lakosaival , kik õs idõk óta tartóz-
kodnak ott, a tangeri zsidók majdnem kivéte l nélkül Spa-
nyolországból származnak , a honnan 1492-ben , a kiûzetés
utá n , vándoroltak ki. Akkortájb an a zsidók helyzete ked-
vezõ volt , mert az arabok , kik Marokkot- bírták , a mû-
veltséget terj esztették a zsidók között is. De az nem
sokái g tartott igy. A politikai viszonyok mégváltoztak s
ezzel egy ütt sülyedt a zsidók jóléte és mûveltsé ge is. Nem
csodálandó tehát , ha ott a zsidók mûveltségi és ethikai
helyzete nem valami kedvezõ.

Mmt említettük , a zsidók száma Tangerben 10.000-re
ru g;  közöttük sok az elõkelõ , vagyonos kereskedõ, de
még több a szegény. Majdnem az egész kereskedelem
zsidók kezében van , de anny ian özönlenek Tangerbe Ma-
rokkó minden részébõl , hogy az ottani zsidók között a
szeg énység szemmel láthatólag nõ. A spanyolokkal (keresz-
tények), kiknek száma 5000, j ó lábon á l lanak a zsidók ,
mivel velük kereskedelmileg Összeköttetésben vannak . A
zsidók legnagyobb része meg lehetõsen beszél spanyolul.
A hitközsé g rabbija Mardochai Ben- Gia, köztiszteletben
álló férfi , ki a bíráskodás t is végzi , s az euró pai mûvelt-
séget a zsidó tudományokkal egyesítve birj a. A közsé get
egészen a szent irás törvényei szerint vezeti. Az arabok
pan aszaikkal országuk biráihoz fordulnak , \z európaiak
hazájuk követeihez , a zsidók rabbij ukhoz , a kit egész Ma-
rokkóban támogatnak az illetékes bírósá gok, a menny iben
a zsidókat kényszeritik , hogy a rabbi ítéletét elismerj ék .
Igy az ö állása nagyon tekintél yes, mert nemcsak mint
biró , hanem mint  szakértõ is szerepel mindennemû keres-
kedelmi ügy ben. A zsidók a muzulmánokkal nagyon ke-
veset érintkeznek. Tangerben a zsidók házai a többi lako-
sok házai között állanak : Marokkó más városaiban azon-
ban külön negyedben fekszenek , úgy hogy még itt a »Ghetto «
szomorú képe látható.

Tangerben 9 zsinag óga van , és pedi g 1. a »Seérls/ ,
Jiszróel« községé, mel yet Szûri József alap ított , a ki egész
vagyonát a szegényeknek hagyta ; 2. az »Écz Chaim« köz-
ségé, melyet Ben-Gio Mardochai , Alesri József , a gibraltári
rabbi fia , don Isak de Salonio Nahon és annak testvére
Mózes alap ítottak ; 3. a »Bész Jehudah« községé , melyet
Assiah Jehuda alap ított ; 4. a melyet Toledano Ábrahám
alapított ; 5. mérvet Gohen R. Masud alap ított ; 6. a Jechij a
R. által alap ított ; 7. A Lureido Mózes által alap ított ; 8.
melyet Silum ben Jákob alap ított ; 9. a »Flamengos«
nevû , melyet Levi Jakab alap ított. Jesiva is van Tanger-
ben >Jesivasz Ecz-Chaim« czimmei. Azonkívül néhány
egvesületet 's alap ítottak. ígv a »Gemiluth-Chaszodim«
egy letet Toledano József vezetése alatt.

A Tangerben lakó zsidók egy éb állapotai nagyon
szomorúak . Ali g ismerek közsé get , mely anny ira sül yedt
volna erkölcsileg, mint Tanger. De az ország belsejé-
ben a zsidók valláserkölcsös életet élnek és nagyon j óté-
konyak. Egy franczia lap jelen ik meg Tangerben : »Le
Reveil de Marocc, a mel yet Cohn Levi szerkeszt, továbbá
két spanyol : »Al-Moghreb al-aksa« és »Eleco Mauritana« ,
melyeket szintén zsidók szerkesztenek és végre egy
angol : »The Times of Maroccoc, melynek szerkesztõje



szintén a zsidó Menkin Baruch. A bankok is többnyire
zsidók kezében vannak , i gy az ismert jóltevõ Ben Simul
Chaim , a transatlanti hajózó társasá g és a Banqu e Lyon-
naise képviselõj e.

Mackenzie dr. müvében 300.000-re becsüli a zsidók
számát Marokkóban ; de sok utazó és a rabbik kimondása
szerint 350.000-re rug. Ezek j ó része 1492-ben vándorolt
be Castiliából , egy része arab , kik õs idõk óta laknak itt ,
j obb nyelven beszélnek , és földmivelésböl élnek. Egy
nagy részök a Sahara sivatag ban lakik és az arab törzsek-
kel folytonos háborúskodásban él. Marokkó környékén is
vagy 70.000 zsidó földmivelö lakik .

A 17-ik század óta a zsidók helyzete folyton rosz-
szabbodott. A benszülött arabok minden eszközt felhasz-
náltak , hogy a zsidókat az országból kiûzzék , és ezen
gy ûlölet még a 'j elen századra is átterjedt. De nem min-
denhol áll ez egyenlõ mértékben . A lakók természete a
különbözõ vidékek szerint különbözõ. Igy Fezben , Meki-
neszben , Riffben és minden éjszaki városban még most is
sokat kell szenvedniük a zsidóknak , mig délkeleten , Ma-
rakeszban , Mogadorban stb. a helyzetûk sokkal jobb.

Még néhány városról akarok irni , mel yeket szemé-
l yesen ismerek. Arsilában , mely egy nap i ut Tangertõl ,
1000 zsidó lakik ; itt 2 zsinag óga van. Alkassar 5000
zsidó lakossal bir , rabbijuk Uchinah Mordechai. Wasan
1000 zsidó lakossal és 3 zsinag ógával ; ettõl 3 órány ira
van Szuram ben Diva n sirj a, Mekineszben körülbelü l 20.000
gazdag zsidó lakik ; 19 zsinag ógával birnak . Fezben is
10.000 zsidó lakik és 16 zsinag ógával bir . Itt a zsidó-ne-
gyed igen szûk , ugy, hogv ali g férnek meg benne a zsi-
dók . Folyamodtak is a szultánhoz a kibövithetés iránt ,
de kérelmöket nem telj esítette . En-Simusban 12.000 zsidó
lakik a zsidó negyedben és 8 zsinag ógával birnak . Moga-
dor nagy kereskedõ-városban , a »nagy « és »kis« zsidó
negyedben 35.000 zsidó lakik. Itt két ny ilvános vásárral
is birnak a zsidók , kik nagyrészt vagyonosak és mint a
tengerparton mindenhol , az arabokkal egyetértésben élnek.
Mint rabbik Gohen Jemin és Elmalich Ruben mûködnek.
Simgg Dániel olasz , Korkus Áron amerika i és Elmalich
rabbi osztrák-magyar konzul . Az Ailiance itt iskolát ala-
pított, ugy, hogy Marokkóban 3 iskolával bir : Tetuanban ,
Fezben és Magadorban ,

Ezen alkalmat felhasználom arra , hogy kiny ilatkoz-
tassam , hogv mindenkinek , aki valamel y értesítést kivan ,
héber , magyar, német, spanyol , franczia vagy török nyel-
ven válaszolok. (Czim : Don A. Angelo de la Perla , Pro-
fessor en el Seminairo , Sevilla, calle de las aquas 10.)

aUFVOBXSB és IOK4.
Történeti regény a negyedik századból.

Két részben. í»B.

Irta : Dr. Philippson Lajos.
— Elsõ rész. —

S z e f f o r i s z.
— Az isten szerelmeért ? — szólt Mirjam a

félelemtõl foj tott hangon , — te is el vagy fogva ?
Patrika is . . .

— Nem , nem ! — hangzott a leány felé alul-
ról, — mi szabadok vagyunk. Hanem Isten ujjmuta-
tása idehozott, és most már szabadulásod közel van ,
Mirjam !

És néhány szóval közölte vele, hogy jutott a
toronyig és mi lesz most már a teendõ.

— Mit csinál aty ám ? — kérdé közben Mirj am
aggódó hangon.

— Ezt nem mondhatom meg, Mirjam , mert
mindj árt utánad jöttem. Isten bizonyára megoltal-
mazta drága életét és megtartotta õt nekünk. De
most nem szabad idõt veszítenünk. Isten veled , az
Ur segítségével mihamar ismét itt leszek !

Amnont nemcsak a Mirj am megszabadításának
gondja, hanem az is sietteté, hogy József szavai kö-
vetkeztében Patrikáért is aggódni kezdett, mert nem
tudhatta . hogy idõközben mily rendszabályokhoz
nyúlt ez utóbbi. Visszasietett tehát , s kilépve szülõhá-
zának romj ai közül , Patrika lakása felé irányozta
lépteit.

Midõn Amnon Patrikához beny itott, ez ugy áll-
dogált szobáj ában , amint elhagytuk , mintegy kábul-
tan , mélyen elmerülve. Amnon barátja vállát érinté ,
mire ez fölocsudva, igy kiáltott fel :

— Amnon , Amnon , csakhogy itt vagy valahára 1
Hol voltál ? Mi újság ?

Es a hü barát szeme felcsillant az örömtõl és
derülten , vidoran válaszolá :

— Jó hírt hozok , Patrika, segélyt , szabadulást )

Éleményeinek közlése mihamar véget ért. —
Patrika ég felé emelte összekulcsolt kezeit és - öröm-
mel rebegett hálát az isteni kegyért, s a hûséges,
fáradhatatlan barátért . Rövid tanácskozás után a két
barát tisztában volt a teendõk iránt. Egy pillanati g
haboztak, midõn eszökbe ju tott, hogy a földalatti ut
titkát, mely a városra nézve oly megmérheílenül fon-
tos volt , könnyen koczkára tehetnék, ha ezen az utón
szabadítanák meg Mirjamot fogságából.

De aggályaik csakhamar eloszlottak , a pilla-
nat komolyságával és Mirj am megszabadításának
szükségével szemben. Elhatározták tehát, hogy a
lehetõ legnagyobb óvatossággal fognak elj árni , ekkép
kívánván megakadályozni az ut titkának fölfedezte-
tését. Azután egy megbízható ácsmesterhez siettek,
Patrika egyik lelkes hívéhez , beavatták a titokba és
a szükséges eszközökkel ellátva leereszkedtek a föld
mélyébe.

Az utat mihamar megtették és a czélhoz értek.
Hogy el ne árulják ottlétüket, fölötte óvatosan fog-
tak a munkához. Két egymás mellett levõ tetõge-
rendát két-két helyen lehetõleg zaj talanul átfürészel-
tek, s a gerenda-darabokat kivették. Azután Amnon
halkan kopogtatott a padlat egyik deszkáj án , de
választ nem kapott. Ujra és ujra , mind hangosabban
szólitá Mirjamot, de hasztalan , a legcsekélyebb hang
sem felelt. Ekkor Patrika, képtelen lévén önuralmát
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tovább is megõrizni , egy csapassál kiüte a padlat
egyik deszkáját, s a nyíláson át a szobába szökött
Barátai utána ugrottak , hanem a szoba — üres volt,
és még csak nyoma sem volt annak, hogy itt nem-
rég élõ lény tartózkodott . Patrika az ablakhoz rohant,
de az éj homályában mitsem láth atott , s csak az õr
szabályos lépteinek egyhangú zaját hallotta. Egy
pillanatig sem kételkedhetett Amnon azon állításá-
nak valóságában, hogy Mirjammal e helyütt beszélt ,
és igy kétségtelen vol t, hogy az az átkozott rabló
másüvé vitte zsákmány át. Bár egyikök sem szólt,
mégis mindnyájan érezték , hogy ez csak gonosz
szándékból történhetett.

(Folyt, köv.)

élet és járadék biztosito-társaság.
Vesérképvi soloség BUSAPEST , SEÁKTÉE S< szám saját hág

ANKER-UDVAR .
A társasá g minden , az ember életbiztosítására vonat -

kozó üzletekkel fog lalkdzik , u. m.: a) túlélési és kiháza -
s' tási biztositások ; b) haláleseti biztosit ások ; c) j áradék
biztositások.

Nyereményrészül fizetett a társasá g a) a haláleseti
biztositások után az évi díj 25%-át ; b) a túlélési és ki-
házasitási biztositások után átlag a biztosítot t tökének
30'V0-át , s igy minden biztosított 1000 torint után tény-
leg 1300 frt fizettet ett.
Részvény tõke és biztosí-

téki íilap 1887. decz. 31-én frt 34.513,072-95
Az utolsó üzletjelentés sze-

rint a biztosítási állo-
mány 1887. dec. 31-én volt frt 103.330 ,602-42 tõke

és írt 48,960-44 járadék.
A társaság létezése óta ha-

láleseti és kiházasitási
biztosításokért 1887. dec.
31-ig kifizetett . . . .  frt 58.929,495'40

Dijkönyvecskékkel és felvilágosítással szolgál a ve-
zérképviselöség Budapesten vagy a helyi ügynök.

Pályázat.
A kassai zsidó anyahitközségnél egy

1200 #i*t évi javadalmazással ellátott kántori
állomás töltendõ be.

Zeneileg képzett pályázók, kik énekkar ,
szervezésére és vezetésére is képesek , szíves-
kedjenek koruk , családi viszonyaik , eddigi al-
kalmaztatásuk és képességükrõl szóló bizonyít-
ványokkal felszerelt kérvényeiket f. évi feb-
ruár hó I4»éig az alulírott elöljárósághoz
beküldeni.

Próbaelõadásra csak a meghívottak bocsát-
tatnak és az útiköltségek csak az alkalmazott-
nak téríttetnek meg.

A kassai zsidó anyahifközség
elöljárósága.

Pályázati.
A mohácsi izr. hitközségnél elhalálozás foly-

tán megüresedett kerületi rabbi és anyakönyv-
vezetõi állás betöltése czéljából ezennel pályázat
hirdetettik.

Az illetõ pályázótól , kinek magyar honpol-
gárnak kell lennie , megkívántati k , hogy a Hattara
és a bölcsészettudori oklevél birtokáb an legyen ;
magyar és* német szónoklat elõadására tökéletes
képességgel birjon , és hogy az anyakönyveket
törvényszabta módon vezesse. Az alkalmazandó
rabbi kötelessége is leend a helybeli izr. iskolá-
ban a vallás és héber tantárgyak oktatását ve-
zetni és a felett felügyelni.

Ezen állás a következõ javad almazással van
összekötve : S20O frt évi fizetés, sza-
bad lakás, vagy az illetõ kivánatához képest
esetlegesen 200 frt . lakbérilletményj
4 öl puhafa a város részérõl és a kerületi anya-
könyvvezetéssel összekötötött dij ak és más illet-
mények szedése.

Felhivatnak mindazok , kik ezen állást elérni
kívánják , hogy kellõleg felszerelt , életkorukat s
családi állapotukat kimutató , valamint eddigi mii-
ködésüket is igazoló okmányokkal ellátott pá-
lyázati kérvényüket legkésõbb f. é. márczius
15-éiy alulirt hitk . elnökséghez nyújtsák be.

Próbaszónokl atokra , melyek magyar és né-
met nyelven tartandók , csakis az elnökség által
meghívottak bocsáttatnak. Az üti költségek meg-
térítésére csak ezek és a megválasztott rabbi
tarthatnak igényt.

A megválasztott köteles az állást í. é. jú-

lius hó 1-jéig, legkésõbb augusztus hó 1-jeig el- ,
foglalni.

Mohácson , 1889. január hó 16-án .
A mohácsi izr. hitközség és

anyakönyvkerület elnöke :
Fabritzky József.


